
МИСЛЕННЯ



Мислення — це передусім психічний процес 
самостійного пошуку й відкриття суттєво нового, 
тобто процес опосередкування та узагальнення 
відображення дійсності під час її аналізу й синтезу, 
що виникає на основі практичної діяльності й досвіду.

 



Виділять наступні види мислення:
❖  наочно-дійове;
❖  наочно-образне;  
❖  словесно-логічне; 
❖  теоретичне;
❖  практичне;
❖  творче.



Наочно-дійове мислення – це розв’язування задач, 
поданих у наочній формі, шляхом практичних дій. 
Цей вид мислення виявляють деякі тварини. Так, 
змінюючи співвідношення елементів ситуації, в якій 
перебуває, дістає потрібний їй предмет.



Наочно-образне (образне, просторове) мислення – 
це розв’язування задач шляхом ідеального 
перетворення їх умов. Дитина чотирьох-шести років, 
не маючи можливість діяти практично, здатна 
оперувати образом об’єкта, що викликав інтерес. 
Проте він ще не виходить за межі її сприйняття.



Теоретичне мислення можна вважати різновидом 
словесно-логічного. Це засіб цілеспрямованого 
теоретичного освоєння дійсності, відтворення її у 
поняттях. Теоретичне мислення спрямоване, як 
правило, на побудову узагальненого і значною 
мірою усвідомленого образу світу. 



Дискурсивне мислення – це розгорнуте в часі 
міркування за допомогою умовиводів – способів 
логічного зв’язку суджень. Останні складаються із 
засновків та висновку. Умовивід здійснюється шляхом 
індукції (від лат. inductio – наведення) – від менш 
загальних до більш загальних суджень або ж дедукції 
(лат. deductio від deduco – виводжу) – застосування 
вже відомого до нових випадків.



Практичне мислення генетично пов’язане з наочно-
дійовим, але за механізмами здійснення нагадує 
теоретичне, тобто також може бути як 
дискурсивним, так і інтуїтивним. Проте, на відміну від 
теоретичного, воно є засобом розв’язання 
конкретних задач та передбачає внесення якихось 
дій у дійсність.



Творче (продуктивне) мислення може бути наочно-
образним або словесно-логічним, дискурсивним 
або інтуїтивним, теоретичним або практичним. Це 
головне знаряддя творчості, спосіб розв’язання 
оригінальних і складних задач. Зрештою, це 
мислення, продуктом якого є принципово новий або 
вдосконалений образ того чи іншого аспекту 
дійсності.



Мислення починається з проблемної ситуації, для 
виходу з якої індивід повинен знайти і застосувати нові 
для себе знання чи дії. Вона включає в себе невідоме 
(шукане), індивідуальну потребу індивіда, його 
здібності та досвід.



Найчастіше індивід вдається до мислення тоді, коли 
проблемна ситуація перетворюється на задачу – 
мету, яка дається в певних умовах і якої можна 
досягти за рахунок останніх.



Аналіз умов задачі є обов’язковим для розуміння 
того, як протікає і чим визначається процес 
мислення. Процес аналізу є взаємодією суб’єкта, з 
можливостями його мислення, і об’єкта – умов 
задачі. 



Пошук невідомого в межах акту конкретизації 
здійснюється як безперервний процес 
прогнозування – створення образу очікуваного 
результату. Цей процес здійснюється шляхом 
мислительних дій та операцій.



Це одні й ті самі структурні одиниці мислення, але з 
різним ступенем автоматизованості:
❖  аналіз,
❖  синтез,
❖  абстрагування,
❖  узагальнення,
❖  порівняння.



Аналіз – розчленування об’єкта мислення як цілого 
на частини за допомогою зовнішніх або внутрішніх 
дій чи операцій.

Абстрагування – виділення одних властивостей об’
єкта мислення серед інших.



Синтез – практичне або теоретичне об’єднання 
виділених у процесі аналізу частин у нове ціле. В 
процесі розв’язання задачі аналіз закономірно 
переходить у синтез, а синтез спонукає пошук 
характерних ознак нового цілого, тобто кожен новий 
результат аналізу змінює об’єкт мислення, зумовлює 
необхідність синтезу.



Узагальнення – об’єднання важливих властивостей 
об’єкта мислення, отриманих у результаті аналізу, 
синтезу, абстрагування. Рівень узагальнення свідчить 
про ступінь продуктивності мислення, його 
адекватність.



Порівняння – мислительна операція, що дає змогу 
встановити подібні і відмітні ознаки аналізованих об’
єктів. На перших етапах розвитку мислення 
порівняння є провідною формою пізнання: дитина 
пізнає речі, порівнюючи їх між собою. Згодом воно 
набуває більш чи менш розгорнутого характеру і 
залежить від складності порівнювальних об’єктів та 
мети порівняння.



Отже, процес мислення має аналітико-синтетичний 
характер і здійснюється шляхом мислительних дій і 
операцій, що відтворюють невідому ланку задач. Це 
глибоко індивідуальне явище, тому люди з різною 
здатністю до узагальнення по-різному оцінюють ту 
саму проблемну ситуацію. Індивідуальні відмінності 
мислення значною мірою залежать від генотипу, 
проте за відсутності відповідного навчання важко 
сподіватися на продуктивне мислення. 



Реальний процес мислення здійснюється шляхом 
поєднання розгорнутих, усвідомлених, і згорнутих, 
неусвідомлюваних компонентів. При цьому і ті, й інші 
виконують функції прогнозування. Неусвідомлені 
компоненти мають свою логіку функціонування, 
наслідком якого можуть бути не прямі (ті, що 
шукаються), а побічні продукти. Останні інколи 
виявляються принципово новими, що характеризує 
процес їх досягнення як творчість.


